

Предисловие



Народы никогда не знали причины появления войны, наступления войны. Они знали, что война "вспыхнула". Она была неожиданностью. Этой таинственной вспышкой, война ставилась в один ряд со стихийным явлением природы, появились какие-то природные признаки, которые предвещали войны, тут и общий урожай, и урожай грибов, и поведение животных и т.д.

С древнейших времен были предсказатели и гадатели.... или шаманы, и образованные богословы, объясняли войну как божье наказание и составляли молитвы об избавлении "От града, хлада и войны", а уж если бог пошлет войну, то просили у него победы. Весь этот туман играл роль дезинформации трудовых масс, чтобы скрыть от них как истинную причину войны, так и ее планомерную подготовку. Господствующие классы во все времена знали для чего им нужны войны и как надо подготовить войну, чтобы она была победоносной.

Октябрьская революция сорвала таинственные покровы войны, раскрыла секреты войн и показала трудящимся массам, кому выгодна война.

Гражданская война в России была войной угнетенных масс против угнетателей. Рабочие и крестьянские массы поучились понимать причины войны. Они увидели войну в ее истинном свете без прекрас. Это сделала партия большевиков под руководством великого Ленина.

Война является выражением политики того класса, который ведет ее - это ясно каждому человеку. Но война однако является также особого рода деятельности, которая требует к себе

особого внимания. Какую бы войну мы не взяли и какой бы эпохи она ни была - она требует чтобы армия умела, имела и желала.

Давно известно, что для победоносной войны, нужны три условия: уметь, иметь и желать.

Надо иметь все виды вооружения и боеприпасов, различное продовольствие, обмундирование, обувь и много других вещей.

Все это должно доставляться во время постоянно. Для этого нужны дороги, транспорт, горючее. Не менее важно обеспечение здоровья воинов. Нужно иметь лекарства, перевязочный материал, госпитали и подготовленный медицинский персонал.

Второе условие - уметь. Надо уметь владеть оружием, организовать, руководить, планировать. Нужна выучка, знание, инициатива.

И третье условие - самое важное, это желать. Быть готовы на подвиг, быть смелым. Нужна воля и желание разбить врага. При наличии этих трех условий можно надеяться на победу, если враг в чем нибудь уступает.

Все три условия фактически связаны между собой и только их постоянное взаимодействие обеспечивает победу.

Отечественная война⁶ потребовала от нас невозможного напряжения всех физических и материальных сил. Хищный враг, успев вначале войны захватить наши города-деревни был изгнан из нашей земли мы сломали ему хребет в его же берлоге. Очевидно, что победа нам далась потому, что у нас были налицо и средства войны, и умение воевать, и желание победить. Красная Армия и Советский Союз выявили свои неисчерпаемые силы и способности, а партия - мозг и сердце нашего народа, показала,

что она владеет действенным оружием организованно и руководством массами.

В своих воспоминаниях мне хочется рассказать о той части войны, о той ее стороне, в которой мне пришлось играть роль ответственного руководителя.

До войны и во время войны я обязан был обеспечивать нашу армию всеми видами довольствия.

Я был заместителем ^{народному} министра обороны по руководству тылом. В мои обязанности входило организовать и получать от промышленности и сельского хозяйства все необходимое для армии. Мое положение давало мне большие возможности многое знать, вступать в различные отношения со многими лицами.

Вот об этом мне и хочется рассказать. Мои воспоминания преследуют только одну цель: правдиво рассказать обо всем, что было. Мне кажется, что это представляет интерес для многих советских читателей, сознательно относящихся к действительности. Знать свое прошлое вообще полезно, но знать свое недалекое прошлое, в наиболее острый исторический период вдвое полезно.

Давно известно, что для ведения войны нужна армия, которая отвечает следующим трем условиям: имеет, умеет и желает. Она должна, во-первых иметь необходимое вооружение и боеприпасы. При наличии этих условий можно надеяться на победу, если враг не окажется сильнее тебя по всем указанным пунктам.

Мы вступили в гражданскую войну для защиты молодой советской республики, а вышли из гражданской победителями, осознавшими свои силы, мы поняли, что никакая интервенция и белогвардейства нам не страшна, потому что с нами народ. Мы закалились в этой трехлетней борьбе за нашу независимость. Никакие трудности и опасность не могли нас устрашить. Мы смело взялись решать свои задачи, которые ставила перед нами партия и Великий Ленин.

Главнейшая задача была — восстановление народного хозяйства. Страна была разорена. Государство не в состоянии было держать под ружьем большую армию в 5 млн. чел. Несмотря на то, что такая армия была нужна в годы гражданской войны для защиты нашей независимости, но государству было не под силу.

Боеспособность армии определяется многими причинами и наличием вооружения и боеприпасов, и умением владеть им и обеспеченностью продовольствием, обмунидрование и транспортом и многими другими условиями, не дающими точного определения.

Но есть одна сторона, которая с давних пор является загадочной: это дух войны. В его честь возводились молитвы, служили молебни.

В Отечественную войну умели воевать и снабжение Советской Армии стояло примерно на том же уровне, что и немецкая. Здесь дух. Военный потенциал.

Жизнь показала, что нужны новые формы взаимоотношений между Красной Армией и промышленностью. Если промышленность работает на армию, то и армия должна помогать промышленности.

Те договорные отношения, которые существовали между армией и промышленностью до войны, оказались не приспособленными к действию во время войны.

Немецкие войска сломали нашу первую линию обороны и глубоко прорвались на территорию Украины, Белоруссии, Прибалтийских республик и дошли до Ленинграда. Почему наши войска не могли задержать немцев и уходили в глубь страны? Что случилось?

Давно известно, что для ведения войны нужна армия, которая имеет оружие, умеет им владеть и желает драться с врагом.

Отсутствие одного из этих условий может привести к поражению.

Царская армия потерпела поражение в русско-японской войне, потому что у нее все три условия не были соблюдены. И вооружение было слабее Японии, и выучка ниже и русский солдат не хотел отдавать свою жизнь в интересах обогащения кучки царской комарильи.

В гражданскую войну Красная Армия побила белых и интервентов, которые были лучше вооружены и снабжены, но уступали нам в готовности к самозащите, во имя поставленной цели.

Меня удивляет, что до сих пор деятели литературы и искусства не обратили внимания на вторую половину октября 1941 г. Это были дни трагизма и величия в истории нашей Великой Отечественной войны. В эти дни мы нашли себя, почувствовали душу нашего народа. 16 октября 1941 г. на Москву нависла смертельная опасность. Немцы захватили Истру, Солнечногорск, а отдельные группы танков прорвались к Кубинке, приблизились к Яхроме и Дмитриеву. Москва не далеко, рукояткой подать. Первые реагировали на эту опасность наши военные руководители: они засияли от неожиданности. Они растерялись. У них проявились все худшие качества военных.

Когда в ночь на 21-е июня 1941 года немецкие войска гитлеровских крестоносцев двадцатого столетия напали на Советский Союз, я был...

Прошло уже скоро двадцать лет, а мы все живые участники этой страшной войны, помним памятную ночь. Особенно же те из нас, кто участвовал в ней. Мне пришлось играть роль в этой войне начальника тыла, отвечающего за многое, что было и что перенесли советские люди, как на фронте, так и в тылу, как в городе, так и в деревне.

Первый вопрос, который ставит каждый советский человек перед собой и перед ответственными руководителями партии и правительства, это не вопрос о том, как мы победили. Такой вопрос содержит в себе ответ в факте самой победы: мы изгнали захватчиков, освободили страну от нацистской мерзости, сняли страшное ярмо порабощения и позорного унижения.

Радость победы сама отвечает на вопрос почему мы победили. Советский народ не мог не победить. В этом много гарантий: и годы борьбы и преимущество нашего социалистического строя и выдержки...

Вопрос стоит перед нами, на который требуется ответ: почему мы в течение длительного периода отступали? Почему мы вынуждены были отдать врагу значительную часть нашей страны? Почему мы оказались неподготовленными к этой войне?

Эта книга является попыткой ответить на оба вопроса: фсветить период дооценный, раскрыть причины, которые определили эту неподготовленность и неизбежность потерь и отступлений первого периода войны и возросшую мощь страны и советского

народа, расправившегося с гитлеровской чумой и заснявшего звёра в свое логовище, в Берлин, заставившего его там стать на колени и просить пощады.

Что бы не писали гитлеровские генералы в своих воспоминаниях и военных историях, как бы не откращивались от своего творца, породившего их — подлого отвратительного урода — германского империализма, они не играют перед человечеством своей роли чингисханов двадцатого столетия. Они делали ставку на то, что ужас перед страшными завоевателями навсегда парализует волю свободолюбивых народов и они покорятся неизбежному порабощению. Но гитлеровцы не учли и не в состоянии были учесть, как это свойственно всем бандитам и убийцам, что совесть народная всегда сильней гнусных расчетов мерзавцев. Гитлеровское зверье делало ставку на страх народов перед ними, а свободолюбивые народы верили в честь и порядочность и победили. Советская страна была концентратом совести всего передового человечества, поднявшаяся во весь свой рост против обезумевших от крови убийц и грабителей.

Подавив в себе чувство омерзения к гитлеровским убийцам, попытаюсь спокойно рассказать о том, как ~~не~~ Советский Союз воевал и победил в Великой Отечественной войне. По роли своей я стоял в центре событий и был сведущ и видел, и беседовал со многими людьми. ?